

# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXIV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

VIERNES 23 DE OCTUBRE 1891.—NUM. 11.461

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

CENSOR ECLESIASTICO, D. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7 Y MONTIJO 15.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre.—Y otros.

## AMERICA MOLIDO DE PIMIENTO A VAPOR.

Instalación única con fuerza de 400 caballos vapor, dotada de los últimos adelantos modernos para la transformación de la cáscara de pimiento en polvo mas o menos fino, color vivo y poca merma.

Prontitud, esmero, seriedad, garantía y facilidades al cosechero.

Rigurosa inspección de peso tanto a la entrada como salida, a fin de evitar abusos.

Se admite el pago del molido tanto en efectivo, como en mercancía al precio del día.

Frente a la estación del ferrocarril de M. Z. A.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

LEON MARIN-BALDO

### Cal HIDRÁULICA superior

1.ª 20 pesetas quintal.  
Cemento portland de 1.ª a 17 ptas. barril.  
» de 2.ª a 16 » »  
Frente a la Sucursal del danco, cochera de la casa de D. José Gómez-Díez. 5

**C**LENTURAS tercianas, cuartanas y diarias por rebeldes que sean desaparecen con el uso de las *Pildoras febrifugas* de Moreno López. Medicación fácil, de seguros efectos y la más económica. Precio de la caja con 60 pildoras, 14 reales. Idem de la media caja con 30, 8 reales.

Único punto de venta, Farmacia de Moreno López, plaza de Camacho, 26.  
Remitiendo su importe se mandan por el correo. 50-27

1892

**CALENDARIOS AMERICANOS**  
a 40 y 50 ctmos.

Bloques sueltos a 35 céntimos.

DIETARIOS A 2 PTS.  
Calle de San Cristóbal, núm. 7, Murcia.

**JABON DE ORIZA,**  
Veleutine de Viard y de Fay  
Cosmydor,

TINTURA UNICA Y MELANOGENE  
y otros artículos de tocador, calle de San Cristóbal, 7.

## LA PAZ DE MURCIA

### Teatro.

Una solemnidad como la de anoche, debía necesariamente llevar a Rómulo una gran concurrencia que tributase a Emma Nevada y a Padilla el testimonio de admiración y de cariño a que son acreedores. Varias fueron las razones que congregaron en nuestro teatro a un público numerosísimo: despedida de la compañía, cuyos individuos, casi todos, han merecido las simpatías de Murcia: la representación de *El Barbero*, donde Mariano Padilla luce su talento y ha cosechado siempre grandes aplausos: el beneficio de la Sra. Nevada, de la gran artista que arroba con su voz y promueve las delirantes ovaciones que hemos presenciado en *Sonámbula*, *Lucia* y *El Barbero*.

Desde las siete de la noche, hora en que se abrieron las puertas del teatro, estaban llenas galerías y paraiso, y en la taquilla se manifestaba a los muchos que continuamente iban llegando, que se habían concluido las entradas. A pesar de esto, motivado por una prudente medida del Sr. Gobernador, se vendieron muchas más de las que permite el teatro, aglomerándose de tal modo el público en las puertas de entrada a las butacas,

que se hacía sumamente difícil atravesar la muralla de carne allí estacionada.

El teatro estaba imponente, majestuoso por la calidad del público, esmaltado de hermosas mujeres que en palcos y butacas lucían su belleza y elegancia. Comenzó la preciosa sinfonía, que la orquesta tocó muy bien (siendo aplaudida) y se alzó el telón, apareciendo el segundo bajo que anteanoche lo hizo tan mal en *El Trovador*, y el coro de hombres. Después se presentó el Sr. del Papa, que en el primer acto, y sobre todo en la canción de salida estuvo bastante desacertado, enmendándose en los actos posteriores, donde ya se le pudo oír cantar con mas gusto y expresar un poquito.

D. Bartolo, interpretado por el Sr. Carapia hizo reír bastante sin apayasar el tipo. Notamos que este artista, debido sin duda a sus años, no cantaba los recitados. Pero esto se le disculpó por el motivo apuntado y por lo discreto que se mantuvo en toda la obra. En su aria del segundo acto, hizo cuanto pudo.

Villani, encargado del D. Basilio, gustó mucho. Cantó el aria (de prueba) bastante bien, aunque se le notaron algunas desigualdades en la voz. Discreta la Sra. Olavarri en su corto papel.

Mariano Padilla hizo un Fígaro a la perfección. En toda la obra estuvo hecho un artista cantando y viviendo su personaje, sin decaer un momento. El duo con el tenor en el primer acto, le valió justos aplausos, que a pesar de no oírlos al terminar el que canta con la tiple en el segundo, debieron ser muchos mas, pues fué dicho perfectísimamente, con una riqueza extraordinaria de matices por parte de ambos. En el concertante final del segundo acto y en todo el tercero, semostró a igual altura, siendo llamado a escena varias veces a la terminación de aquellos.

Todo elogio nos parece poco para la Sra. Nevada. Esos trinos que seducen, esas escalas prodigiosas que causan admiración, esos ecos, esas modulaciones con que entusiasmo, produjeron anoche el delirio de siempre. Terminada el aria del segundo acto recibió un gran bouquet, repitiendo el *allegro* para que pudiéramos admirar nuevamente la agilidad de su garganta, la limpieza y afinación con que dá las notas mas altas, los bellísimos ecos que imita a la perfección.

En el trascurso de la obra, hasta la escena de la lección estuvo como siempre, admirable. Cantó el wals de la sombra de *Dinorah*... y no

es posible describir como fué. Allí se encontraba en el lleno de sus facultades: la *tessitura*, con arreglo a su voz, el wals, bellísimo. La ovación fué colosal. Una lluvia de flores y hojas de laurel alfombró el escenario. A la vez fué obsequiada con otros dos magníficos *bouquets*. En el entreacto se repartieron poesías dedicadas a ella. Al final de la obra, y a invitación del *caricato*, la Sra. Nevada cantó un *Adiós a Murcia* original suyo, letra y música (según oímos decir), sencillo, delicado, tiernísimo, que acreció el entusiasmo y puso digno remate a las numerosas manifestaciones de cariño con que el público ha saludado a la eminente artista que ha purificado con su dulcísima voz el ambiente de Rómulo.

Como el público deseara que cantase algo Padilla y este se excusase, la Sra. Nevada, amabilísima como pocos cantantes de su talla, para contentar a los que pedían, cantó una petenera que fué salpicada de olés y otros dichos, por algunos espectadores del paraiso. Insistieron en que cantara Padilla, y este manifestó que sentía mucho no poder complacernos, pues se encontraba muy emocionado.

De las veces que se alzó la cortina en aquellos momentos de entusiasmo indescriptible, perdimos la cuenta.

La orquesta interpretó muy bien la obra. Merece un aplauso extensivo al director.

Al abandonar a Murcia los artistas de la compañía, nos complacemos en enviarles a todos nuestro cordial saludo de despedida, especialmente a las Sras. Nevada, Bulicoff y Salvador, y a los Sres. Padilla y Dubois, que en tan alto grado han merecido la consideración del público.

¿Sabe „El Noticiero” cuando van a ser citados los concejales suspensos para que vuelvan a ejercer el cargo que el pueblo les otorgara? ¿Es que le vá al Alcalde mejor con los concejales, que una votación ilegal hizo prolongar la interinidad que la ley les había caducado?

Un periódico de la noche ha dado la voz de alerta hácia los proyectos del Director general de Comunicaciones, de suprimir el centro telegráfico de esta capital que tan necesario y útil es. Estamos de acuerdo con cuanto expone en contra de semejante proyecto y esperamos de nuestros diputados impidan su realización. Mañana nos ocuparemos de este asunto.

### VARIEDADES.

#### A la caída de las hojas.

Mi amigo Luis, padece una de esas enfermedades incurables que suelen terminar tristemente con el despertar de la naturaleza en la primavera, ó a la caída de las hojas en otoño. El mal progresa en su rostro a la vez que en su organismo, de un modo alarmante que indica la proximidad de la muerte en plazo breve. En sus rasgados ojos azules no existe la dulzura, ni en ellos lucen como antes los relámpagos

de su temperamento artístico, soñador: tienen el brillo de la fiebre, esa mirada húmeda, ahechosa, que parece llevar en sí toda la vida y querer absorber cuanto se le alcanza.

Luis conoce su estado, presente la inminencia de la catástrofe, y espera resignado, observándose, viendo como le devora el mal y se agosta sus fuerzas en la edad mas hermosa de la vida. Confiesa que nada le inspira tanta lástima, como uno de esos jóvenes enfermos que llevan la muerte en el pecho. Quizá por eso es Luis mi mejor amigo, el único que me ha hecho derramar lágrimas. También soy yo para el casi un hermano; con su enfermedad ha crecido su cariño, y afirma con la seguridad de un experimentado, que nada estrecha los lazos de la amistad, como un estado morbozo que se prolonga. La opinión es bastante desconsoladora, y prefiero abandonarla al estudio de cualquier psicólogo.

Las primeras brisas del otoño, han llegado a sus pulmones anunciándosele como fatales mensajeras; ha sentido oprimirse el pecho al frío glacial de la nueva estación: la muerte no puede tardar. Pero el quiere despedirse de la naturaleza, dar un último adiós a todo, a todo, a todo, que las fuerzas desmayen y sucumba a su padecimiento; porque le duele, a pesar de su estoicismo, abandonar el mundo, dejarnos un paraiso de vegetación que no volverá a ver; rendirse sin poder realizar la obra de la naturaleza, renacer después de los hielos, del invierno, de la muerte...

Ayer tarde le encontré sudoroso, jadeante; respiraba con bastante dificultad y tosía a menudo con esa tos ronca de los tísicos en último grado: un crepúsculo de otoño, largo, melancólico, nos envolvía; dos manchas encarnadas salían a sus mejillas animando el demacrado rostro, cuya palidez contrastaba con el extenso cerco violáceo por donde asomaban sus vidriosas pupilas. Se había cogido a mi brazo, y apoyándose en él con muestras de profundo cansancio, me contó sus impresiones de la tarde, el bienestar que sintió en medio de una vejección amenazada de muerte como él, los opuestos sentimientos que le torturaron a su regreso a la ciudad.

Oye—me decía—el egoísmo es el gran defecto de la raza humana. Ni hay caridad para él, ni valen nada los lazos de la sangre y del cariño cuando se alza desde lo mas profundo gritándonos en nombre de nuestro bien; igual nos domina en lo bueno que en lo malo; los mejores propósitos suelen esterilizarse por su culpa, y si pudiéramos suprimirlo, haríamos del mundo un paraiso. La lucha por la existencia, así, a la moderna, es la resultante de un egoísmo exagerado.

Quisiera yo, ahora que el mal me vence, ver como la humanidad entera sucumbía conmigo hundiéndonos en el desconocido mas allá de la muerte; hacer partícipes de mi dolor a los que me rodean y me estiman, para calmar mi angustia pensando en un mismo porvenir, en un aniquilamiento ó una resurrección general; y en horas de fiebre me preocupa tanto este pensamiento, este anhelar incesante, esta cobarde huida de mí ser ante el espectro fatídico de la muerte, que la sangre me late en las sienes con tic tac de cronómetro. Ya ves si es locura: pues bien, aunque después la reflexión me dice que estoy condenado a morir yo solo, que seré abandonado de todos mis afectos y la descomposición orgánica aniquilará este cuerpo que tanto me tortura, no quiero creerlo, me horrorizo de tanta destrucción, y loco, desencajado, devorándome la fiebre y escapándome la vida en los esputos sanguinolentos que manchan mis labios, huyo de la soledad que tales cosas me inspira, y busco en la compasiva

solicitud de la familia un olvido que tarda en llegar.

Otras veces lo veo todo como resultado de una voluntad superior contra quien no es posible revelarse. En la apariencia, estoy tranquilo: así lo creéis todos. La esperanza, como rosada aurora, ilumina las negruras del fatigado pensamiento y lleva el alma de dulce sosiego. El odio se trueca en melancolía; siento el *espleen* de mis mejores tiempos, y resignado ante un fatalismo inevitable, dejo correr las horas fingiendo distraerme.

Ahora ya no tengo fuerzas ni aun para luchar con mi pensamiento, que es mi mayor tortura. El ánimo se debilita á la par que desfallecen mis energías: estoy perdido, lo presiento, me he convencido de ello. Hoy he tenido un capricho singular, una rareza de enfermo, perfectamente explicable dada la lucha interna que hace tiempo me devora. He salido á pasear lejos de la ciudad, en busca de árboles, de plantas, de flores, de todo eso amenazado de perecer como yo. Quería despedirme de la naturaleza y sorprenderla en el misterioso tránsito. Cansado de vagar por la floresta, me senté en un banco frente á un rosal de Alejandría que ostentaba algunos capullos entreabiertos de pálidos pétalos, como labios cadavéricos. Junto al rústico asiento, varias hojas amarillentas desprendidas de los altos castaños, que comenzaban á desmenuzarse de su pompa, giraban á impulsos del viento en estrecho círculo, produciendo al moverse un ruido que me pareció un lamento, el quejido funerario de un alma perdida, el triste ¡ay! del bien que se fué.

A veces el viento hinchaba los frondosos árboles, y un ruido prolongado, imponente, como un gran estertor, lo invadía todo, infundiéndome pavor en mi soledad. Dos enamorados aparecieron á lo largo de la calle cogidos del brazo, arrullándose confiados en que nadie los veía, con la dicha retratada en sus pupilas y el amor borboteando en palabras y sonrisas que llegaban á mi oído como una carcajada mística-félica que de todo se burlaba. Creíles tan felices, que me oculté para no importunarles. Ellos pasaron riendo locamente, abrazándose, diciéndose muy quedo frases que sus rostros me traducían. Su paso por la extensa alameda, me pareció un sarcasmo, una crueldad de la vida; como si por un cementerio hubiese pasado un orgía de felicidad.

Las sombras de la noche avanzaban lentamente. El sol había reflejado ya sus últimos rayos sobre los altos picos del cercano monte, y abandoné aquel sitio con un adiós al hermoso cuadro de la naturaleza que no volveré á ver.... Ahora, parece que me siento algo mejor; el oxígeno ha fortificado un poco mis pulmones, y respiro con menos dificultad; pero... vámonos, ya es de noche, siento frío, mucho frío.... y esta tos.... esta tos.... ¡Ay! ¡Qué hermosa nos parece la vida cuando se la ve perder!....

Adolfo Balboa.

## LA PROVINCIA

### Lorca 21.

Ayer celebraron una reunión de importancia para la agricultura del país, los Sres. Conde de San Julián, Alcalde de Lorca, Garcini Ingeniero representante de la empresa del Pantano, el Delegado Régio en este Sindicato de Riegos, y los Vocales del mismo.

La esposa del acaudalado banquero don Raimundo Ruano, ha dado á luz en Madrid, con toda felicidad una hermosa y robusta niña.

Esta tarde se ha procedido á montar el segundo tramo del puente de hierro sobre el Guadalentín.

## NOTICIAS.

Por el Gobierno civil se ha autorizado á D. Germán Portillo y Belluga para poder trasladar los restos de su hijo Francisco, que falleció anteayer en esta capital, al Cementerio de S. María.

Nuestro paisano el Sr. D. José María Bar-nuevo ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Madrid.

Por Real orden se ha confirmado el acuerdo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Lorca en 10 de Mayo último.

Por la guardia Municipal han sido denunciados dos individuos por faltar á las ordenanzas municipales.

A D. Juan Iniesta se le ha concedido permiso para establecer un tiro de pavo en Corvera y sitio llamado «Manresa».

Parece que la guardia civil de la línea de Totana, ha apelado al Juzgado de Instrucción de aquel partido contra la sentencia dictada por el Municipal de Aledo con motivo de una denuncia hecha sobre juegos prohibidos, toda vez que siendo taberna el establecimiento donde se jugaba no lo ha considerado como tal, absolviendo libremente al dueño de la taberna.

El Club Americano que se va á inaugurar en esta capital, ha tenido la atención de remitirnos título de socio honorario. Tanto por el aprecio y distinción que para la prensa eso significa, como por ser una novedad para nosotros que estamos poco acostumbrados á estas galanterías, quedamos doblemente agradecidos á la distinción, por lo que procuraremos corresponder de igual modo en todo lo que esté de nuestra parte.

La «Gaceta» trajo ayer el real decreto promoviendo á la dignidad de Deán, primera silla *post Pontificalem*, de esta Sta. Iglesia Catedral á nuestro estimado amigo D. Gabriel Mallo y López, á quien repetimos la enhorabuena así como nos felicitamos por la acertada elección hecha.

## Méritos y servicios

del nuevo Deán Presbítero D. Gabriel Mallo y López.

En los académicos de 1851 á 57 cursó y probó los seis cursos de la segunda enseñanza, recibiendo el grado de Bachiller en Filosofía en la Universidad de Oviedo.

En el Seminario de León cursó y probó siete años de Teología.

En 1862 recibió el grado de Bachiller en Teología con la censura *namine discrepante*.

En los académicos del 64 al 66 y 72 á 74, probó en la Universidad Central las asignaturas correspondientes á la Facultad de Derecho.

En Mayo de 1885 recibió en la misma Universidad el grado de Licenciado en Derecho civil y canónico.

En 1865 ascendió al Presbiterado.

En Febrero de 1888 fué nombrado por el Obispo de Cartagena Provisor y Vicario general de la diócesis y Presidente de la Comisión para el arreglo de capellanías y obras pías.

En Agosto del 86 fué nombrado por el Prelado Juez prosinodal para el concurso de Curatos.

En 26 de Octubre 1889 fué nombrado en turno del Prelado Dignidad de Arcediano de la Catedral de Cartagena, posesionándose en 15 de Noviembre siguiente.

Es examinador sinodal en las diócesis de Orihuela y Segorbe, y está condecorado por Su Santidad con la Cruz *Pro Ecclesia et Pontifice*.

Nuestro amigo D. Antonio Hernández Crespo, ha obtenido del Ayuntamiento de Torrevecija, en la sesión que este celebró el 14 del corriente, que fué aprobada por unanimidad, la concesión que tenía solicitada para surtir aquella población de aguas potables, de la denominada de La Mata. Sabemos que estas obras darán principio en plazo no lejano.

Ha sido nombrado oficial tercero de telégrafos con destino á la central de Madrid, nuestro paisano D. Luis Manresa.

«El Diario» decía ayer que estos días han ido algunos al Teatro á caza de des-cuidos.

¿Sabe el Sr. M. quienes son esos cazadores?

Granada, la capital, ha estado amenazada de un nuevo cataclismo; el Darro que de ordinario se puede atravesar sin mojarse los pies, cuando llueve recoge tanta agua de las sierras que forman su cuenca, que se pone imponente: dicho río atraviesa por lo principal de la ciudad, embovedado, y ya, cuando no pudo contener hace pocos años,

en 1886, el caudal, reventó inundando la Puerta Real, Campillo, Carreras de las Agustias y Darro, y calles adyacentes, saltando las aguas y materiales por donde abrieron boquete hasta los pisos terceros, causando grandísimos destrozos en las casas.

Pues bien, en la noche del domingo, con un poco mas que hubiese crecido, se reproduce el cataclismo de 1886, porque ya estuvo á punto de desbordarse por donde concluye el embovedado y á inundar las calles inmediatas.

Solamente dando otro curso al río, desviándolo, cuyo proyecto existe pero que no puede hacer la ciudad sin grandes auxilios del Gobierno, es como se conseguiría librar á la celebre ciudad de la Alhambra, de la amenaza constante que río de tan poco caudal ocasiona.

Aquel cataclismo pasó sin realizarse, pero la provincia no se ha librado de las nuevas extraordinarias lluvias y han sufrido muchos de sus pueblos grandes perjuicios, según anunció anoche «La Enseñanza» en el siguiente telegrama:

«Madrid 22, 2 t.

Las noticias recibidas de diferentes puntos de la provincia de Granada á propósito de las inundaciones causadas por las nubes del domingo y lunes pasados dan mayor extensión al hecho de lo que se creyó.

En Alpujarra Monachil, Huétor, Cadiar, Orgira y Bérchules los campos han sido totalmente destruidos. En muchos puntos los labradores han perdido los aperos de labranza.

Las inundaciones han producido gran desolación.»

Ayer recibimos la esquela participándonos la defunción de D. José Ramón Sánchez Muelas, antiguo sastre, regidor propietario que ha sido de nuestro Ayuntamiento y ultimamente interino, padre del conocido médico D. Antonio Sánchez Lacorte, padre político de D. José Antonio Martínez del Aguila, y tío del ingeniero y notable poeta D. Ricardo Sánchez Madrigal.

Sentimos la defunción de dicho señor, y acompañamos á su viuda y demás familia en el justo pesar que experimentan.

La tasación pericial de la casa número 4 de la plaza del Granero, que aprobó el Ayuntamiento anteayer, no es solo del terreno que ha de quedar para la vía pública, sino de todo el edificio; con objeto de tirarlo, pues está ruinoso, y ensanchar la calle de la Rambla á la línea de la casa del Sr. Alemán, vendiendo luego á los colindantes la parcela edificable que resulte.

Por el arrendatario de los arbitrios municipales se ha solicitado del Ayuntamiento se le cedan las habitaciones situadas en la calle de San Patricio, de la propiedad del municipio, para establecer en ellas las oficinas de dicho arriendo.

## Caridad.

En la calle de Albacete, antes Afogados, núm. 8, segundo piso, junto á Capuchinas, hay un pobre jornalero honrado y trabajador que hace mes y medio le dió un fuerte ataque de parálisis dejándolo inútil para el trabajo.

Recomendamos este infeliz á las personas caritativas.

El ilustrado médico de la armada D. Federico Montaldo y Pozo, ha publicado un libro de gran interés científico. Titúlase «Cartagena» y es un estudio topográfico-médico de la localidad é histórico-médico y clínico del cólera de 1885.

Para que emita dictamen, ha sido remitido por el Gobernador á la Comisión provincial, el proyecto y expediente sobre apertura de la calle del Barón del Solar, de Jumilla, prolongación que ha de ser de la de «Reina Regente».

## Pantano y Sindicato.

Copiamos de «La Avanzada»:

«Si son ciertos los rumores que á nosotros han llegado, la batallona cuestión Pantano-Sindicato, ha entrado en una nueva fase.

Ya dimos la noticia de haber llegado á esta el ingeniero y accionista de la empresa Sr. Garcini; su venida parece obedecer á los fines de dar solución á el conflicto pendiente, creado por la imposición de las célebres ordenanzas, y como consecuencia de ello, se han celebrado dos reuniones en casa del Sr. Conde de S. Julián con asistencia del citado Sr. Garcini, Delegado Régio, señores Síndicos, y no sabemos si alguien mas.

En la segunda reunión, se dice, según rumores, que se ha llegado á un acuerdo cuyas principales proposiciones vamos á exponer.

El Pantano cede la propiedad en beneficio del país, mediante escritura que se otorgaría y en virtud á la que la empresa recibiría por espacio de diez años el promedio de los productos anuales desde que el Pantano está en explotación.

La empresa Pantano se reservará para sí, las indemnizaciones ó subvenciones que le restan percibir del Estado.

Desaparecerá el riego gratuito, atendiendo con su producto, al aumento del capital para pago de las obligaciones durante el decenio extinguido.

En época de lluvias, el Pantano abriría las compuertas para que por ellas saliese toda el agua correspondiente á los labradores.

Ya decimos, que estos no son mas que rumores, de los que nos hacemos eco, pero sin responder de su exactitud.

Procuraremos informarnos convenientemente, para ilustrar á nuestros lectores.

De cualquier modo, es evidente que la batallona cuestión de riegos del país, entra en una nueva fase que puede redundar en beneficio de este, de ser tratado con el acierto que reclama.»

La Casa editorial de Henrich y C.<sup>a</sup> en comandita, de Barcelona, acaba de publicar un nuevo libro titulado *Las personas decentes*, original del distinguido escritor don Enrique Gaspar, y profusamente ilustrado por el reputado artista D. Pedro Eriz.

Consta dicha obra de un solo volumen en igual forma y condiciones que *Insolación, Morriña, La Honrada, La Espuma y Al primer vuelo*, cuyas producciones forman parte de la escogida colección de *Novelitas Contemporáneas*, que con tanta aceptación viene publicando.

El precio de venta fijado para la citada obra nueva, es cuatro pesetas en rústica, y cinco ricamente encuadrada en tela.

Se proporcione como las otras en nuestra imprenta.

El Inspector de primera enseñanza de esta provincia ha sido designado para el cargo de vocal de los tribunales á oposiciones de escuelas de niños y de párvulos, en este distrito universitario.

Ha sido aprobado por el Sr. Gobernador civil de la provincia, el Reglamento por el que se ha de regir la nueva Sociedad denominada «Club Americano».

De todas las dependencias oficiales nos consta, que figuran como socios la mayor parte de los empleados, y de una de ellas, podemos asegurar que no ha quedado uno solo, que no se haya inscrito como tal en la indicada Sociedad.

Para el día primero del próximo Noviembre se trata de inaugurar este nuevo centro de instrucción y recreo, y al efecto se están haciendo las obras de reparación necesarias y decorando un bonito y espacioso salón, donde se dará un magnífico baile el día de su apertura.

Si como nos han explicado se lleva á cabo el pensamiento de los señores que á trueque de inmensos sacrificios, organizan la referida sociedad, los padres de familia tendrán la ventaja de que sus hijos, sin grandes dispendios puedan aprender distintos idiomas, música, caligrafía, esgrima y gimnasia, pues se cuenta para ello con profesores idóneos.

En Cartagena han sido detenidos por los agentes de vigilancia José Vázquez Ortaño, natural de esta capital, como autor del robo de unos cerdos, verificado en el sitio llamado Casa nueva, diputación de S. Félix, y demás cómplices en el citado robo.

He aquí las cuadrillas que han de tomar parte en la plaza de toros de Orihuela el día 25 del actual.

*Espadas*.—Valentín Martín y Joaquín Sánchez, León, los dos de Murcia.

*Picadores*.—Gervasio Ruiz Pérez, de Madrid.—Vicente Fajardo, de Orihuela.—José Fernández, *Pompita*, de Sevilla.—Emilio Alban, *Veinivandit*, de Valencia.

*Banderilleros*.—Antonio Pretel, de Murcia, Francisco Gálvez, de Valencia.—Miguel Sordi, *Vila*, de id.—José Gimeno, *Chiquito*, de Murcia.—José Tomás, *Lagares*, de id.—Sardalio Fandós, *Señorito*, de Valencia.—José Rivas, *Rivitas*, de Dos Hermanas.—Un puntillero.

Nuestro amigo y suscriptor el sábio fiscal de la Audiencia de Játiva, D. Pascual Ibáñez, se halla en Yecla, su país natal.

La señora de nuestro suscriptor de Yecla, D. Pedro Juan Gras, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño.

Nuestra enhorabuena, y que sea para bien el nuevo vastago.

Leemos en «El Defensor» de Yecla:

«Una pregunta, Sr. Alcalde.

¿Nos quiere V. decir como andamos de cuentas? Porque según dicen algunos concejales, ni hay libro de caja, ni libro mayor ni nada que huela á contaduría, y si solo simples borradores.

Así es que podemos decir aquel refrán ó consejo; ¿Quién gobierna, Tello? Pues así va ello.

¿Y es V. el que blasona de que ha venido á hacer administración?

El que no sabe gobernar su casa, no debe meterse á gobernar la ajena.

Por todos los santos váyase V. á casita y déjenos en paz y tenga la seguridad que ganaremos todos el ciento por uno.

¡Hay D. José y que mal que lo hace V. eeeee pero que mal!»

Hoy ha estado en Murcia, nuestro amigo D. Martín Perea.

En la Caja de Instrucción pública se ha abierto el pago del primer trimestre del actual año económico á los maestros de Molina.

El Sr. Gobernador ha convocado á la Diputación para el día 2 del próximo mes de Noviembre, con el fin de cumplimentar lo que preceptúa el art. 35 de la ley provincial.

Ha sido autorizado D. Francisco Quiñoneo, vecino de Lorca, para establecer en aquella localidad y por el término de 5 años una línea telefónica particular que aquél tenía solicitada.

Muchos son los estragos que el dengue está haciendo en Yecla. También se dan allí con frecuencia algunos casos de calenturas tifoideas.

A las doce de la mañana de ayer fué encontrada muerta en su lecho á consecuencia de varias heridas de arma blanca, en Cieza, la vecina de dicha villa Pilar Martínez Lucas que habitaba en la calle de Cartas núm. 43.

Como presunto autor aparece ser su marido Mariano García Padilla, el cual se presentó ayer tarde convicto y confeso del delito de referencia, en el Cuartel de la guardia civil de esta capital, siendo conducido á la Carcel donde quedó á disposición del Juzgado de Cieza.

Hoy, como otros días, no hemos recibido la carta de Madrid.

Desde luego no será falta de correos, pues los días en que hemos notado igual falta, no hemos recibido después por ningún correo.

Esperamos que «El Correo Autógrafo», que es quien nos la sirve, lleve mas cuidado

y nos cumpla los demás servicios que les tenemos abonados.

Estamos de acuerdo con «El Diario»; dos amigos del Sr. Capdevila y dos del Sr. Llinares debían terminar el disgusto que entre ambos existe, y hallándose ambos amigos nuestros en Murcia, se podía aprovechar la ocasión para cortar un proceso que ha de producir algunas molestias, cuando menos, al Sr. Llinares, y ninguna satisfacción á persona de tan caritativos y religiosos sentimientos como el Sr. Capdevila.

La extraordinaria importancia dada ayer en Murcia á la función de despedida de la compañía de ópera, al acontecimiento de oír juntos á las notabilidades del buen canto Nevada-Padilla, acontecimiento que todo el día embargó la atención de nuestros paisanos; que llenó anoche á Romea cual nunca lo habíamos visto, hasta en los pasillos, convertido á los palcos en colmenas, los anfiteatros y paraíso en hormigueros, el escenario y el telar en localidad; que dió lugar á que los porteros tuvieran las puertas solamente entornadas por si ocurría algo, que no se presentase obstáculo en la salida; que motivó el que no solo se vendieran todas las entradas puestas á la venta, si que se tomara mucho dinero en la puerta de aquellas personas que iban á palco y no se les podía negar la entrada; que hizo que se quedaran muchos á escuchar en el vestíbulo; acontecimiento tan extraordinario en los fastos de nuestro Teatro, del cual se habla hoy con preferencia, bien merece los demos alguna importancia y por eso suprimimos el fondo y lo sustituimos con la reseña de una función que deja grandes recuerdos que no se borrarán tan fácilmente.

A los telegramas de las autoridades de Granada, ha contestado el Gobierno lo siguiente:

«Madrid 19, 8:30 noche.

Presidente Consejo ministros.—Como la desviación del Darro es asunto de gran importancia, el Gobierno estudiará la manera de complacer mejor los deseos de Granada.»

Esto nos ha venido pasando y sucede todavía con las obras contra las inundaciones; estudiando se pasan los años y los pueblos continúan en peligro.

En la Dirección general de Obras públicas hace años que se haya el proyecto del señor Rute para la desviación del rio Darro y allí estarán estudiándolo hasta que se encuentre uno que se empeñe en que concluya el estudio, como hubo que hacer con los proyectos del Sr. García, concluidos hace muchos años y que iban rodando recogiendo informes y dando lugar á que se olvidasen aquí ó allá.

Se ha dado de alta al demente Antonio Morales.

Mañana tarde á las 4 celebrará sesión la Real Sociedad económica, para el despacho ordinario.

La cuestión de la novicia de las Capuchinas ha entrado en el buen camino. Juan Ma

## EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

Sociedad por acciones establecida en Barcelona, con escritura social autorizada ante Notario para la VENTA A PLAZOS Y A CRÉDITOS DE TODA CLASE DE VALORES nacionales y extranjeros que se cotizan en Bolsa, con opción á sorteos mensuales y premios de CIEN MIL A DOSCIENTAS PESETAS, beneficiando intereses y depositando en el Banco de España los títulos para mayor garantía del comprador.

Dirección principal: PELAYO, 5.—BARCELONA.

Para informes y contratos dirigirse al Sr. Inspector en las provincias de Alicante Murcia y Albacete,

D. Eduardo Milego, Cid, 4.—Alicante.

ó al representante general en Murcia, D. Juan Antonio Donoso, San Nicolás, 45.

drid, su padre, en virtud de una conferencia que ha tenido con el Sr. Provisor ha publicado un escrito en dos colegas nuestros, retirando lo que tenía dicho.

A pesar de que la función de anoche en Romea llevó un numeroso público, el café del Siglo, estuvo completamente lleno de concurrentes.

El quinteto dirigido por el Sr. Calvo ejecutó muy bien el programa que tenía anunciado, recibiendo bastantes aplausos.

La velada terminó á las once.

Anoche fueron expulsados de Romea, algunos individuos que promovían escándalo.

Hoy ha salido para Cartagena la eminente diva Sra. Nevada; en la estación, á donde han acudido muchos de sus admiradores para darle el adiós, se ha reproducido parte de la manifestación de anoche; ellos aplaudiendo y la Nevada saludándoles con la amabilidad y galantería que le distinguen y ayudan á captarse aun mas las manifestaciones de aprecio.

Copiamos de «La Verdad» de Mazarrón:

«Nos dicen que hace ya un mes que nuestro Municipio ingresó en la caja de instrucción pública de la provincia lo necesario para pagar á los maestros de escuela de este término; y si como no dudamos es cierto ¿por qué causa no se les ha pagado ya?»

La fuerza de la guardia civil ha puesto estas noches pasadas en cuidado á los vecinos del Barrio de S. Benito.

Según parece dicha fuerza ha empleado todos los medios mas activos en persecución de ciertos pajarracos que parece han caído sobre esta ciudad, y esto es lo que ha motivado dicha alarma.

Los enfermos convalecientes de dolencias graves lo mismo que los niños débiles ó escrofulosos deberían nutrirse con la «Emulsión Scott».

(Pídase siempre la legitima de Scott.)

Valencia 28 Mayo 1887.

El abajo suscrito, certifico: Que habiendo en diferentes ocasiones administrado á los enfermos de mi clientela la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa me ha dado excelentes resultados, en particular á los niños débiles y escrofulosos, y en todos aquellos enfermos convalecientes de enfermedades graves y en los que padecen dolencias crónicas.

Dr. Francisco de Paula Alafont.

## ULTIMA HORA.

### Telégramas.

Madrid, 23 9 y 30 m.

En Noviembre hará una excursión el Sr. Canalejas, visitando á Barcelona, Zaragoza y Valencia.

El Gobernador del Banco y el Sr. Cánovas han conferenciado sobre el conflicto económico.

10 y 10 m.

«El Imparcial», insiste en que se han iniciado disidencias entre los conservadores.

Desde Santisteban marchará el Sr. Sagasta á los baños de Marmolejo.

Se dice que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

## CALENDARIO PARA MAÑANA.

### OCTUBRE

Sol sale á las 6 y 17.—Pónese á las 5 y 11.  
Luna á las 10 y 44 n.—Pónese á la 1 y 19 t.



297 **SABADO** 68

### SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE MAÑANA

S. Rafael arcángel, p. de Hellín, y s. Martirián ob.

VELA Y ALUMBRADO

Está mañana en las iglesias de S. Bartolomé y S. Juan de Dios.

En la primera por D. Rafael Miró Gosalvez.

Y en la segunda por D. Pedro Celestino Villalba.

### BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 21 de Octubre

FONDOS PÚBLICOS.	PRECIO	Alza	Baja
Déuda perpétua al 4 0/0 int.	74 85	»	10
Idem id. pequeños.	75 20	»	115
Idem id. fin corriente.	74 90	»	10
Idem id. fin próximo.	75 10	»	10
Nuevas series G y H.	76 25	25	»
Déuda perpétua al 4 0/0 ext.	00 00	»	»
Idem id. pequeños.	00 00	»	»
Nuevas series G y H.	00 00	»	»
Déuda amortizable 4 0/0.	87 70	»	»
Idem id. pequeños.	88 40	»	»
Billetes de Cuba (1886).	104 75	05	»
Idem. 1890 ns. 1 al 540000.	97 80	»	15
Idem. del Banco hipotecario	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 5 0/0.	101 00	»	»
Idem al 4 0/0.	00 00	»	»
Acciones Banco de España.	402 00	»	200
Compañía de Tabacos.	88 50	»	»
CAMBIOS			
Londres á 90 días fecha.	27 82	»	»
París 8 días vista.	10 85	»	»
Berlín 8 días vista.	00 00	»	»
METALES PRECIOSOS			
Centenes antiguos.	15 00	»	»
Idem nuevos.	9 00	»	»
Oro antiguo.	10 50	»	»
Plata.	0 00	»	»

### BOLSIN.

CAMBIOS DEL DIA 21 POR LA NOCHE.

Londres, 67,50.

París, 67,76.

Barcelona, sin parte.

Madrid, interior, 74,80 papel fin mes.

Idem, id., 74,95 fin próximo.

### ORACION DE SAN JOSÉ

para el mes de Octubre

Se vende en nuestro establecimiento, calle de San Cristóbal, 7, Murcia.

— 35 —

Gustosa yo mi vida entregaría si con ello acabara su padecer.

PED. Lo que dijo Fernando es solamente lo que siente en su pecho cuando el sufrir en ustedes contempla tranquilamente, ni una queja los labios sin proferir.

CONS. ¿A qué ponerse en lucha contra el destino? ¿Qué adelanto tendría para mi mal? ¡También, Pedro, yo sujo porque adivino la lucha que sostiene ruda y fatal. ¡También, por él yo sufro pues su existencia inllevable se hace por lo cruel. Y también por mi hija, por Providencia, siento lo que nos pasa como por él. Por esa flor preciosa

— 32 —

FERN. Hablo con el corazón siempre que me pongo a hablar; y si es para relatar alguna historia de pena, si está de dolores llena de ellos me suelo impregnar Si miro á alguno sufrir comparto su sentimiento conmigo, y mi pensamiento está donde oigo gemir. Sin poderlo resistir, con el deber de cristiano por impulso sobre humano cumplo obrando de este modo; y este es el deber de todo el que se precie de humano. Jesús al mundo bajó para redimir al hombre y haciendo que nos asombre esto escrito nos dejó: «Dios á todos os creó; sois hermanos, por lo tanto si veis en alguno llanto, enjugadlo con presteza; que caridad y nobleza es del alma lo mas santo. Así que cumplo un deber obrando de esta manera; sintiendo lo que sintiera

DIARIO DE AVISOS

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Anuncios; uno a dos días, 5 cents...

ANUNCIOS DE DEFUNCION O FUNERAL. — A una columna...

Décimatercera edición, 1891

ANUARIO DEL COMERCIO

de LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó directorio de las 400,000 señas DE

ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS y Portugal.

(O. BAILLY-BAILLIERE)

con anuncios y referencias al comercio ó industria nacional y extranjera.

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES.

Premiado con Medalla de Oro Exposición Matanzas 1891 y Barcelona 1888...

Un tomo en 4.º, de mas de 3,000 páginas

Precio en España: 20 pesetas. y 25 en 0 extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.— Tesoro para la propaganda industrial y comercial.

Se vende en Madrid, en la librería editorial de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

Puntos de venta en Murcia: D. Rafael Almazán, S. Cristóbal, 7.

NO MAS VELLO. Los polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo...

ENFERMEDADES NERVIOSAS CAPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro...

Aguia, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias...

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

NUBIAN LUSTRE Se emplea SIN CEPILLO Para el Calzado, los Harneses, Equipos Militares...



Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipacion, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia. Limpiar el sistema de humores deletéreos...

Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL Dr. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

MELANOGENE tintura excelente DE DICQUEMARE Aino. Tinta al minuto el cabello y la barba...

JARABE y PASTA DE PINO DE AUSTRIA REMEDIOS SIN IGUAL CONTRA MALES DE GARGANTA, TOS, CONSTIPADOS, GRIPA, CATARRO, COQUELUCHE

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es el remedio mas seguro conocido hasta el dia, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes...

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja de 80 píldoras...

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN Reconocida contra los males de la Garganta, Extinción de la Voz...

de mi cuento la mujer. Su gemir, su padecer, ser mios es un derecho, y al contemplar en su pecho del tormento la agonía...

en su dolor! Como en nadie en el mundo encuentra abrigo y nadie ve lo horrible de su penar...

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre...

COSMYDOR Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE. Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR...

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — AÑO L. La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir...

LA CABEZA REGENERADA POR EL ACEITE SEIREP CON JUGOS DE SANDALO. Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocida eficacia en sus múltiples aplicaciones...